
MySQL 笔记 - 来自实训8
基础 - 语法构成
数据库结构：数据库test，数据表sc。字段：sno，cno，degree(学号，课程编号，成绩)

-------------------------------------------------------------
CREATE DATABASE test;
-------------------------------------------------------------
DROP TABLE IF EXISTS `sc`;
CREATE TABLE `sc` (
  `sno` char(10) NOT NULL COMMENT '学号',
  `cno` char(5) NOT NULL COMMENT '课程编号',
  `degree` decimal(4,1) DEFAULT NULL COMMENT '成绩',
  PRIMARY KEY (`sno`,`cno`),
  KEY `cno` (`cno`),
  CONSTRAINT `sc_ibfk_1` FOREIGN KEY (`sno`) REFERENCES `student` (`sno`),
  CONSTRAINT `sc_ibfk_2` FOREIGN KEY (`cno`) REFERENCES `course` (`cno`)
) ENGINE=InnoDB DEFAULT CHARSET=gb2312;
-------------------------------------------------------------
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050101', 'C01', '92.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050101', 'C02', '85.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050101', 'C03', '88.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050201', 'C02', '90.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050201', 'C03', '80.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050202', 'C01', '70.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050203', 'C02', '55.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050204', 'C03', '59.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050205', 'C01', null);
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050205', 'C03', null);
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050302', 'C01', '78.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050302', 'C02', '90.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050303', 'C01', '58.0');
INSERT INTO `sc` VALUES ('20050303', 'C03', '56.0');
-------------------------------------------------------------



得到

SELECT * FROM `sc`
# 执行如上代码即可获得图中效果，上面代码意味着，在数据表sc中查找，显示所有字段(sno，cno，
degree)



SELECT `cno` FROM `sc`
# 执行如上代码即可获得图中效果，上面代码意味着，在数据表sc中查找，但只显示所有字段cno。

# 等价于
SELECT `cno` FROM test.sc
# 而该处test，直接指明了哪个数据库，而sc则是指数据库内某个表。



有如下的几种写法





统计 每门课程 的 选课人数 和 最高分 。
来自下方 - 2.单表分组查询与排序查询 - (5)统计每门课程的选课人数和最高分
深入解释

SELECT course.cname, COUNT(`sno`), MAX(`degree`) 
FROM `course` INNER JOIN `sc` ON course.cno = sc.cno 
GROUP BY course.cname;

# 使用cno记得加上【表名.cno】(比如说统计GROUP BY指令)，因为组合数据后，有两个cno，你直
接输cno会报错，提示匹配模糊。因为MySQL根本不知道你到底要统计哪个表的cno。



单表无条件和有条件查询

1. 查询“C01”课程的开课学期。

2. 查询成绩在80～90分之间的学生学号及课号。

use test;
SELECT * FROM teaching WHERE con = ‘C01’;

show tables;
SELECT * FROM sc;
SELECT * FROM sc WHERE degree >=80 AND <= 90;



3. 查询在1970年1月1日之前出生的男教师信息。

4. 输出有成绩的学生学号。

SELECT * FROM teacher WHERE tbirthday > 1970-01-01;

SELECT sno FROM sc WHERE degree IS NOT NULL;



5. 查询所有姓“刘”的学生信息。

6. 查询生源地不是山东省的学生信息。

SELECT * FROM student WHERE sname LIKE '刘%';

SELECT * FROM student WHERE saddress NOT LIKE '山东%';



7. 查询成绩为79分、89分或99分的记录。

SELECT * FROM sc WHERE degree = 79 OR degree =80 OR degree = 99;



下面因为环境问题，不得不使用PHPMyAdmin，但命令依旧是查看手册后人工输入的。

8. 查询名字中第二个字是“小”字的男生的学生姓名和地址。

(9) 查询名称以“计算机_”开头的课程名称。

SELECT * FROM `student` WHERE `sname` LIKE '__小%' AND `ssex` = '男';

SELECT * FROM `course` WHERE `cname` LIKE '计算机_';



(10) 查询计算机工程系和软件工程系的学生信息。

单表分组查询与排序查询

(1) 统计有学生选修的课程的门数。

笔记

当你使用以下的代码进行查询时：

SELECT * FROM `student` WHERE `sdept` = '计算机工程系' OR `sdept` = '软件工程系'

SELECT column1, aggregate_function(column2) 
FROM table 
GROUP BY column1;



这个代码用于进行单表的分组查询操作。

执行以上代码，将会按照 column1  的值对数据进行分组，并针对每个分组计算 column2  的聚合
值。结果集中将包含分组列以及相应的聚合结果。
例如，假设你有一个 "学生" 表，其中包含学生的姓名和他们所属的班级信息。你希望按照班级对
学生进行分组，并计算每个班级的学生人数。你可以使用以下的代码：

这段代码将会返回每个班级的学生人数统计。

INNER JOIN具体用法和用途
当你想要从两个表中检索相关联的数据时，可以使用 INNER JOIN。INNER JOIN 用于根据两个
表之间的共同列（通常是外键）将它们连接起来。

INNER JOIN 的基本语法如下：

在这个语法中， table1  和 table2  是你要连接的两个表， column_name  是两个表中的共同列
名。通过指定 ON  子句后面的条件，你可以指定连接所需的列。

INNER JOIN 返回两个表中满足连接条件的匹配行。如果表1中的列值在表2中没有对应的匹配
项，那么这些行不会包含在结果集中。

INNER JOIN 可以帮助你获取两个表之间具有关联的数据，比如学生和选课表、订单和产品表等
等。通过将相关的数据合并在一起，你可以轻松地进行复杂的查询和分析。

实现

column1  是你想要分组的列名。可以是一个或多个列，用逗号分隔。按照这些列的值进行
分组。

aggregate_function  是用于计算聚合值的函数。常见的聚合函数有 COUNT（计数）、
SUM（求和）、 AVG（平均值）、 MAX（最大值）和 MIN（最小值），你可以根据需要选
择合适的函数。

table  是你要查询数据的表名。在这个表中进行分组查询。

SELECT class, COUNT(*) as student_count 
FROM student 
GROUP BY class;

SELECT column_name(s) 
FROM table1 
INNER JOIN table2 ON table1.column_name = table2.column_name;



我们加个函数来统计学号多少，来知道他们修了多少门课

SELECT student.sno 
FROM `student` 
INNER JOIN `sc` 
ON student.sno = sc.sno;

SELECT student.sno, COUNT(*) AS count 
FROM `student` 
INNER JOIN `sc` ON student.sno = sc.sno 
GROUP BY student.sno;



顺便列出姓名

SELECT student.sno, student.sname, COUNT(*) AS count 
FROM `student` 
INNER JOIN `sc` ON student.sno = sc.sno 
GROUP BY student.sno, student.sname;



(2) 计算“c01”课程的平均成绩。

SELECT `cno`, AVG(`degree`) AS average_grade FROM `sc` GROUP BY `cno`;



笔记

因此，当你执行这个查询时，它会返回每门课程的平均成绩，以及对应的课程号 ( cno )。

(3) 查询选修了“c03”课程的学生的学号及其成绩，查询结果按分数降
序排列。

(4) 查询各个课程号及相应的选课人数。

1. SELECT cno, AVG(degree) AS average_grade : 这部分指令表示你要从表 sc  中选择两列
数据。第一列是 cno，即课程号，第二列是 degree，即学生成绩。然后通过使用 AVG()
函数计算每门课程的平均成绩，并将结果命名为 average_grade。

2. FROM sc : 这是指定从哪个表中选择数据，即在表 sc  中进行选择和计算。
3. GROUP BY cno : 通过 GROUP BY 子句，你在查询中指定了按照 cno  列进行分组。这意味
着每个不同的课程号都会被视为一个单独的组，在每个组内计算其对应学生成绩的平均值。

SELECT * FROM `sc` WHERE `cno` = 'C03' ORDER BY `degree` DESC;

SELECT `cno`, COUNT(`sno`) FROM `sc` GROUP BY `cno`;



笔记
当你执行这个查询语句时，它会完成以下操作：

因此，当你执行这个查询时，它会返回每个课程号以及对应的选课人数。

(5) 统计每门课程的选课人数和最高分。

1. SELECT cno, COUNT(sno) : 这部分指令表示你要从表 sc  中选择两列数据。第一列是
cno，即课程号，第二列是 sno，即学生号。然后使用 COUNT() 函数统计每个课程号对应
的学生号数量。

2. FROM sc : 这是指定从哪个表中选择数据，即在表 sc  中进行选择和计算。
3. GROUP BY cno : 通过 GROUP BY 子句，你在查询中指定了按照 cno  列进行分组。这意味
着每个不同的课程号都会被视为一个单独的组，在每个组内统计相应的学生号数量。

SELECT * FROM `course` INNER JOIN `sc` ON course.cno = sc.cno;



报错预览

通过命令

SELECT `cno`, COUNT(`sno`) FROM `course` INNER JOIN `sc` ON course.cno = 
sc.cno GROUP BY `cno`;
# 报错
SELECT `cno`, COUNT(`sno`) FROM `course` INNER JOIN `sc` ON course.cno = 
sc.cno GROUP BY `cno` LIMIT 0, 25

`#1052 - 列名 'cno' 在 field list 定义模糊`

# 连接多个表时，如果这些表中存在相同的列名，你需要明确地指定每个列的来源



我们得到了每个课程编号都有多少人报名了，如上（4）。
我们改一下命令：得到每堂课有多少人

最终效果：

SELECT sc.cno, COUNT(`sno`) FROM `course` INNER JOIN `sc` ON course.cno = 
sc.cno GROUP BY sc.cno;

SELECT course.cname, COUNT(`sno`) FROM `course` INNER JOIN `sc` ON 
course.cno = sc.cno GROUP BY course.cname;

SELECT course.cname, COUNT(`sno`), MAX(`degree`) FROM `course` INNER JOIN 
`sc` ON course.cno = sc.cno GROUP BY course.cname;



(6) 统计每个学生的选课门数和考试总成绩，并按选课门数降序排
列。

SELECT student.sname, COUNT(sc.cno),SUM(sc.degree) FROM student INNER JOIN 
sc ON student.sno = sc.sno GROUP BY student.sno;

# 等价于，但一般，student.sname对应它自己的表，也就是student.sno。具体看需求。

SELECT student.sname, COUNT(sc.cno),SUM(sc.degree) FROM student INNER JOIN 
sc ON student.sno = sc.sno GROUP BY sc.sno;



(7) 查询选修了3门以上课程的学生学号。
错误示范

SQL 中的 WHERE 子句无法直接使用聚合函数（如 COUNT）来过滤结果。
相反，可以使用 HAVING 子句来实现此目的。HAVING 子句用于在对聚合结果进行筛选。

SELECT student.sno FROM student INNER JOIN sc ON student.sno = sc.sno WHERE 
COUNT(sc.sno)>3；

SELECT student.sno FROM student INNER JOIN sc ON student.sno = sc.sno GROUP 
BY student.sno HAVING COUNT(sc.sno)>3;



但是没有一条数据，这是错了吗

当然不

所以，除非 HAVING COUNT(sc.sno)>3  等于3/等于2 ，才会出现数据。

(8) 查询成绩不及格的学生学号及课号，并按成绩降序排列。

SELECT sc.sno, sc.cno, sc.degree FROM sc WHERE sc.degree < 60 ORDER BY 
sc.degree DESC;



(9) 查询至少选修一门课程的学生学号。

SELECT DISTINCT sc.sno FROM sc WHERE sc.degree != 'NULL';



DISTINCT  关键字会确保结果中不会有重复的学生学号

(10) 统计输出各系学生的人数

SELECT student.sdept, COUNT(student.sdept) FROM student GROUP BY 
student.sdept;



多表链接查询

(1) 查询计算机工程系女学生的学生学号、姓名及考试成绩。

错误示范，这是会报错的：怎么连起三个表呢？

因为缺少了与课程表(course)的连接，修改后：就是那么朴实无华

SELECT student.sno, student.sname, sc.degree, course.cname FROM student 
INNER JOIN sc ON student.sno = sc.sno WHERE student.ssex = '女'; 
#1054 - 未知列'course.cname'在'field list'

SELECT student.sno, student.sname, sc.degree, course.cname 
FROM student 
INNER JOIN sc ON student.sno = sc.sno 
INNER JOIN course ON sc.cno = course.cno



(2) 查询“李勇”同学所选课程的成绩。(不考虑重名)

WHERE student.ssex = '女';

#也就是
SELECT student.sno, student.sname, sc.degree, course.cname FROM student 
INNER JOIN sc ON student.sno = sc.sno INNER JOIN course ON sc.cno = 
course.cno WHERE student.ssex = '女'; 

SELECT student.sno, student.sname, sc.degree, course.cname FROM student 
INNER JOIN sc ON student.sno = sc.sno INNER JOIN course ON sc.cno = 
course.cno WHERE student.sname = '李勇'; 



(3) 查询“李新”老师所授课程的课程名称。

SELECT teacher.tname, course.cname FROM teacher INNER JOIN teaching ON 
teacher.tno = teaching.tno INNER JOIN course ON teaching.cno = course.cno 
WHERE teacher.tname = '李新';



(4) 查询女教师所授课程的课程号及课程名称。

没有 |103|王楠|女|1983-05-04|软件系| 是因为，teaching表根本没有103这个教师编号。

(5) 查询至少选修一门课程的女学生姓名。

SELECT teacher.tname, course.cno, course.cname FROM teacher INNER JOIN 
teaching ON teacher.tno = teaching.tno INNER JOIN course ON teaching.cno = 
course.cno WHERE teacher.tsex = '女';

SELECT student.sname, sc.sno, COUNT(sc.sno) FROM student INNER JOIN sc ON 
student.sno = sc.sno WHERE student.ssex = '女' GROUP BY sc.sno HAVING 
COUNT(sc.sno)>=1;

#当使用 【SUM函数】 进行 【聚合计算】 时，应该将它放在 【GROUP BY子句】 中。否则将报错。



(6) 查询姓“王”的学生所学的课程名称。
使用数据库表明别名简写
如果你用了别名简写的话，那就得全程用简写，否则会报错

SELECT s.sname, c.cname FROM student s JOIN sc ON s.sno = sc.sno JOIN course 
c ON sc.cno = c.cno WHERE s.sname LIKE '王%'



(7) 查询选修“数据库”课程且成绩在80～90分之间的学生学号及成
绩。�查询姓名？

(8) 查询课程成绩及格的男同学的学生信息及课程号与成绩。

SELECT s.sno, sc.degree, s.sname FROM student s JOIN sc ON s.sno = sc.sno 
JOIN course ON sc.cno = course.cno WHERE course.cname = '数据库';

SELECT s.sno, s.sname, sc.cno, sc.degree FROM student s JOIN sc ON s.sno = 
sc.sno JOIN course c ON sc.cno = c.cno WHERE sc.degree >= 60 AND s.ssex = 
'男';



(9) 查询选修“c04”课程的学生的平均年龄。

注意，虽然说 student的sbirthday字段内容是 '1987-01-12 00:00:00'
但是，YEAR(student.sbirthday)，会获得它的年份，也就是1987.

而上面的语句，会将今年的年份，减去表里的年份，并输出数字来让你知道他几岁了。
所以整条语句就是。

SELECT (YEAR(NOW()) - YEAR(student.sbirthday)) FROM student;



所以。整条语句就是

(10) 查询学习课程名为“数学”的学生学号和姓名。

SELECT AVG(YEAR(NOW()) - YEAR(s.sbirthday)) AS average_age 
FROM student s 
INNER JOIN sc ON s.sno = sc.sno 
INNER JOIN course c ON sc.cno = c.cno
WHERE c.cno = 'C04';

SELECT s.sno, s.sname FROM student s JOIN sc ON s.sno = sc.sno JOIN course c 
ON sc.cno = c.cno WHERE c.cname = '数学';



多表嵌套查询

(1) 查询计算机工程系 女学生 的【学生学号】、【姓名】及【考试成
绩】。

别担心，就是空的，但是要是信息工程系，确实有一位女生。但是我们没有过滤相同项



(2) 查询“李勇”同学所选课程的成绩。

SELECT c.cname, sc.degree FROM student s JOIN sc ON s.sno = sc.sno JOIN 
course c ON sc.cno = c.cno WHERE s.sname = '李勇';



(3) 查询“李新”老师所授课程的课程名称。

(4) 查询女教师所授课程的课程号及课程名称。

SELECT c.cname FROM teacher t JOIN teaching te ON t.tno = te.tno JOIN course 
c ON te.cno = c.cno WHERE t.tname = '李新';

SELECT c.cno, c.cname FROM teacher t JOIN teaching te ON t.tno = te.tno JOIN 
course c ON te.cno = c.cno WHERE t.tsex = '女';



(5) 查询姓“王”的学生所学的课程名称。

SELECT c.cname FROM student s JOIN sc ON s.sno = sc.sno JOIN course c ON 
sc.cno = c.cno WHERE s.sname LIKE '王%';



(6) 查询选修“数据库”课程且成绩在80～90分之间的学生学号及成
绩。

唯一一个满足条件，欧布，大于90分，不在80-90这个区间，那也不符合条件，所以一条数据没
有

(7) 查询选修“C04”课程的学生的平均年龄。

上面已经讲过了：(如上，同下）
注意，虽然说 student的sbirthday字段内容是 '1987-01-12 00:00:00'
但是，YEAR(student.sbirthday)，会获得它的年份，也就是1987.

而上面的语句，会将今年的年份，减去表里的年份，并输出数字来让你知道他几岁了。
所以整条语句就是。

SELECT s.sno, sc.degree FROM student s JOIN sc ON s.sno = sc.sno JOIN course 
c ON sc.cno = c.cno WHERE c.cname = '数据库' AND sc.degree BETWEEN 80 AND 90;

SELECT (YEAR(NOW()) - YEAR(student.sbirthday)) FROM student;



所以。整条语句就是

(8) 查询学习课程名为“数学”的学生学号和姓名。

SELECT AVG(YEAR(NOW()) - YEAR(s.sbirthday)) AS average_age 
FROM student s 
INNER JOIN sc ON s.sno = sc.sno 
INNER JOIN course c ON sc.cno = c.cno
WHERE c.cno = 'C04';

SELECT s.sno, s.sname FROM student s JOIN sc ON s.sno = sc.sno JOIN course c 
ON sc.cno = c.cno WHERE c.cname = '数学';



(9) 查询“钱军”教师任课的课程号，选修其课程的学生的学号和成
绩。

SELECT c.cno, sc.sno, sc.degree FROM teacher t JOIN teaching te ON t.tno = 
te.tno JOIN course c ON te.cno = c.cno JOIN sc ON c.cno = sc.cno WHERE 
t.tname = '钱军';



(10) 查询在第3学期所开课程的课程名称及成绩。

2. 体会与总结：GG

SELECT course.cname, student.sname, sc.degree FROM course INNER JOIN sc ON 
course.cno = sc.cno INNER JOIN student ON sc.sno = student.sno INNER JOIN 
teaching ON course.cno = teaching.cno WHERE teaching.cterm = 3;


